



阳江

优化金融营商环境 助推经济高质量发展

文/戴灵敏

金融活水润泽漠阳，近年来，阳江市深入贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的决策部署，充分发挥金融支持实体经济作用，通过创新金融服务、降低融资成本、完善金融基础设施等系列举措，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。

美丽阳江 资料图

A
政策引领，构建金融服务新生态B
科技赋能，提升融资效率

金融如水，科技创新如舟，水涨船高。阳江市海上风电不断向深远海发展，拓展了“海上风电+海洋牧场”“海上风电+储能”等新业态，阳江市金融机构创新打造系列“海上风电+”产业融合发展的专属金融产品，制作金融支持个体工商户、“两新”工作等重点领域产品汇编，强化首贷融资政策宣传。中国人民银行阳江市分行与阳江市发改局、科技局、工信局等部门畅通信息共享渠道，先后3次向金融机构推送科技企业名录、技术改造和设备更新项目清单，拓展银企融资对接渠道，促成343家科技企业获得信贷资金支持。阳江金融监管分局推动银行与市场监管局签订知识产权质押融资年度合作协议，指导机构对接科技创新主体466家次。截至2025年3月末，专精特新企业贷款同比增长2.57倍。鼓励银行机构依托“粤信融”“中小融”等数字金融平台，创新推出“海洋牧场贷”“五金产业贷”等特色金融产品，精准匹配企业需求。

阳江凝聚多部门政策合力，不断优化科技金融政策环境。中国人民银行阳江市分行瞄准“专精特新”，牵引“智改数转”，发放“粤科融”支小再贷款专项额度1000万元，落地粤东西北地区首笔科技創新和技术再贷款，年内发放金额1600万元。引导金融机构通过设立科技支行、制造业服务中心等措施，加大金融支持制造业发展力度。制造业服务中心设立以来已对接制造业企业42家，科技支行对接科创企业19家，促成企业获得贷款70.8亿元。持续深化首贷金融服务，制作金融支持个体工商户、“两新”工作等重点领域产品汇编，强化首贷融资政策宣传。中国人民银行阳江市分行与阳江市发改局、科技局、工信局等部门畅通信息共享渠道，先后3次向金融机构推送科技企业名录、技术改造和设备更新项目清单，拓展银企融资对接渠道，促成343家科技企业获得信贷资金支持。阳江金融监管分局推动银行与市场监管局签订知识产权质押融资年度合作协议，指导机构对接科技创新主体466家次。截至2025年3月末，专精特新企业贷款同比增长2.57倍。鼓励银行机构依托“粤信融”“中小融”等数字金融平台，创新推出“海洋牧场贷”“五金产业贷”等特色金融产品，精准匹配企业需求。

金融活，经济活；金融稳，经济稳。当前，阳江正处在产业升级、动能转换的关键阶段，优化金融营商环境，不仅是破解企业融资难题的迫切需求，更是推动经济高质量发展的战略支点。如何让金融“活水”精准浇灌实体经济，成为阳江实现跨越式发展的重要课题。

金融赋能
破解企业发展瓶颈

阳江作为粤西沿海城市，拥有合金材料、海上风电、五金刀剪、食品加工等特色产业，但中小微企业普遍面临融资难、融资贵问题。传统信贷模式难以满足创新型企业轻资产、高成长的特点，部分优质项目因资金短缺而发展受限。优化金融营商环境，就是要打通融资堵点，让企业“融得到、融得起、融得快”。

近年来，阳江在金融改革上已迈出坚实步伐：推广“银税互动”助力诚信企业获贷，设立中小微企业信贷风险补偿基金，探索供应链金融支持产业集群……这些举措初见成效，但仍有机可乘。未来，需进一步推动金融资源向科技创新、乡村振兴等重点领域倾斜，构建多元化融资体系，让金融真正成为实体经济的“助推器”。

精准施策
打造特色金融服务生态

优化金融营商环境，不能“一刀切”，而应立足阳江实际，提供差异化、精准化的金融服务。一是聚焦产业需求，创新金融产品。针对海上风电、合金材料等新兴产业，可发展项目融资、债券等工具；对于五金刀剪、食品加工等传统产业，可推广订单融资、存货质押等供应链金融模式，盘活企业流动资金。

二是强化数字赋能，提升服务效率。推动“数字金融+特色产业”深度融合，利用大数据、区块链等技术优化信贷审批流程，降低融资成本。同时，加强“粤信融”等平台的推广应用，破解银企信息不对称问题。

三是优化政策环境，增强市场信心。完善中小微企业信用体系，健全风险分担机制，引导金融机构“敢贷、愿贷、能贷”。此外，可借鉴先进地区经验，设立产业引导基金，吸引社会资本参与阳江重点项目建设。

金融生态优化
激活高质量发展新动能

金融营商环境的优化，不仅关乎企业生存发展，更影响区域经济竞争力。阳江需以更大力度推动金融改革，构建“政策支持+市场运作+科技赋能”的金融服务体系，让金融活水畅流实体经济。

未来，随着金融环境的持续改善，阳江有望在粤西经济带中脱颖而出，成为产融结合、创新驱动的标杆城市。金融强，则产业兴；产业兴，则城市旺。优化金融营商环境，正是阳江迈向高质量发展的关键一步。



金融助力阳江特色产业发展 受访者供图



江城区银岭工业小镇 受访者供图

去年4月，国务院办公厅向社会发布《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》。记者从国家发展改革委了解到，按照实施方案的要求，国家发展改革委深入推进“信易贷”工作，推动各地将具有信息共享支持企业融资功能的平台整合为一个统一平台，并联通地方融资信用服务平台形成全国一体化平台网络。

阳江持续推进“信用阳江”建设，评定“信用镇”4个、“信用村”710个，惠及涉农主体8.2万个。同时，设立金融纠纷多元化解中心，金融案件平均审理周期缩短至30天，企业维权成本大幅降低。在全省营商环境评价中，阳江“获得信贷”指标排名持续上升，金融营商环境不断优化。

中国人民银行阳江市分行指导金融机构深入开展“信用镇、信用村、信用户”评价授信工作，通过政策支持、平台支撑、实施批量授信三

项措施，实现海洋牧场“整域授信”和特色产业园“整园授信”，有力改善农村信用环境和金融服务，助力“百县千镇万村高质量发展工程”。同时依托“农融通”平台，指导银行机构以大数据手段精准分析和评价涉农主体生产经营和信用状况，辅助判断信贷业务风险，利用平台优势缩短放贷时间，为具有良好信用的涉农经济主体提供信贷支持。

邮储银行阳江市分行以数字化和信用体系建设为抓手，提升服务质效。在信用镇建设方面，与阳西县程村镇、阳春市双滘镇人民政府签订信贷战略合作协议，通过“整镇授信”模式简化贷款流程，推广线上信用贷款，解决农户融资难题；在产品创新方面，推出“农担贷”“极速贷”等纯信用产品，实现随借随还，2024年累计投放小微企业贷款超31亿元，户均56万元。全面贯彻金融支持科技创新，累计为56家专精特新及科创企业发放贷款13.59亿元。

风劲潮涌，自当奋楫破浪。下一步，阳江将会统筹推进辖区金融机构凝心聚力，持续提升金融支持阳江“绿能之都”“国际风电城”建设服务质效，乘势而上，快马加鞭，高水平、高效率、高质量书写好新时代金融“五篇大文章”的优秀答卷。



大桂岛海域的深海网箱养殖基地 梁文栋 摄